



## 世界杯快结束了,在南非呆了一个多月的记者有什么感触?

一个多月,我一直试图用一个准确的词来形容我印象中的南非,但始终无法做到。这是一个让你又爱又恨的地方,既有便宜得让人跌掉眼镜的花园洋房,又有触目惊心大片贫民窟;既有良好的公共秩序,又必须随时随地提防安全问题。阳光、大海、沙滩、田园,还有宜人的气候,舒适的环境,南非集中所有人类宜居的自然条件,但同时却非常缺乏人们最需要的人文环境——安全感。这个充满“矛盾”的国家,真的让人很“分裂”。 晚报首席记者 郭韬略 文/图

走遍南非



### 白人 VS 黑人

南非近90%的人口是黑人,白人人口占了10%。即便是结束了种族隔离制度,黑人不过是政治地位有所提升,绝大多数的社会财富还是集中在极少数人的手中。少数人需要通过多数人创造财富,多数人又需要从少数人手中得到就业机会以维持个人生活,这就造成了很奇怪的现象:白人和黑人之间既相互依存又互相敌视。

在南非,尤其是在约翰内斯堡,随处可见黑人。他们大多数从事服务性行业:搬运工、清洁工、服务员、司机,能够当上警察、公务员,绝对算是“混得不错的”。

所有的白人,以及很多的华人都有黑人雇工,但对于黑人,他们的评价并不高。我们住的公寓有一男一女两个服务员,每天负责打扫公寓的卫生。在我看来两个人算得上相当勤快,表面上看是和房东和睦相处。但其房东对他们并不满意:“懒,不听话。”

黑人很多很穷,但在别人看来,这种穷很重要的原因是在于他们自身。“那些黑人身上有100块钱,第二天就不再干活了,因为他已经‘有钱’了。”华人何先生这样评价他印象中的黑人。

而另一方面,黑人对白人从内心里也非常抵触。我们的司机帕提克一聊起索维托、音乐乃至女人,那是眉飞色舞无话不谈。当我有一次随口问一句“你是不是喜欢白人女孩?”他马上变得脸色阴郁,并且很坚决地说:“不,我只喜欢黑人女孩儿。”

### 私人豪车 VS 黑巴

在南非,我会经常怀念4年前的德国世界杯。一个重要的原因,是德国极为发达的公共交通网络。上一次,花上300欧元买一张通票,就可以自由乘坐德国境内的火车,从北部的柏林到最南部的慕尼黑,也不过一夜时间。而且德国的火车非常准点,如果中间需要换乘,哪怕两列车的时间只差两分钟,也完全不必担心误点。

如果从这个角度衡量,南非还远远算不上“发达国家”。南非几乎没有公共交通,想出门只有租车,而且借着世界杯价格飞涨,包一辆车一天的花费算下来合1000元人民币,而且还是只在市区内跑。

但是南非人很享受这种生活,南非的车不贵,尤其是豪车,比起中国的价格要便宜一大截,奔驰、宝马、路虎这样的豪车在大街上随处可见,很多家庭都是人手一辆车,这样也就根本不存在“出行难”的问题。

而对于那些买不起车的穷苦黑人来讲,“黑巴”是他们惟一的选择。走在大街上,会经常看到一辆辆塞满了人的面包车,这样的车只有黑人坐,有固定的营运路线,却没有站牌,司乘之间,全靠一套约定俗成的复杂手势交流。

花园洋房超级便宜,贫民窟却触目惊心  
私人豪车随处见,但治安糟糕人心惶惶  
花园草坪绿树成荫,住宅却配高墙电网

# 南非,让你向往让你纠结



面对镜头孩子胆怯而又期待

幸福的白人孩子

黑人谋生

白人悠闲生活

破败的棚户区

豪宅

高墙电网

美丽城市

### 良好秩序 VS 糟糕治安

南非的车多,会经常遭遇堵车,但这种堵车更多的是缘于车与路的矛盾,绝少见到因为两辆车刮蹭停下来而造成的极度拥堵。南非人开车非常守规矩,并道、加塞儿这些违章行为极少看到。在这里生活时间长了的华人,回国后首先不适应的就是开车——并不是因为这里都是右舵车。

去看球,球迷需要把车停到指定的停车场,然后再统一乘坐大巴去球场,那么多人集中等候大巴车,却也是秩序井然,没人抢座儿。就连在球场上厕所,大家也是非常自觉地排队,一个一个地来。

体验过这些,就很难想像南非是世界上犯罪率排名非常靠前的国家,尤其是在约翰内斯堡,“抢劫”是一个使用频率非常高的词汇。有天晚上出门,车的前门没关好,坐在前排的同行把门开了一下再关上,就这“砰”的一声响,就把华人司机吓了一跳:“可别开这种玩笑,还以为遇到劫匪了呢。”

在南非流行这样一句话:抢一个白人相当于抢10个黑人,抢一个华人相当于抢10个白人。因为习惯问题,华人喜欢身上带现金,这就成了劫匪眼中的“肥肉”,因而也让我们每天犹如惊弓之鸟,极为小心。“没被抢过能算来了南非么?”当地华人这样说,这样的事情发生多了,大家也学会了苦中作乐,他们把劫匪称为一些黑人的“业余兼职”。

南非是可以合法拥有枪支的,加上又黑枪泛滥,所以劫匪多是持枪抢劫,这也促使更多人转用枪来寻求保护,以至于在南非碰上带枪的人都“分不清好人坏人”。

### 优美环境 VS 高墙电网

南非国土面积110多万平方公里,地域辽阔造成了多种气候类型,印度洋的暖流和大西洋的寒流造成了东西海岸气候差异明显,东部温暖潮湿,西部干旱。但这里的“差异明显”也仅仅是就“内部”而言,和我们国内的南北差异之大不可同日而语。

现在是南非的冬天,但光照充足,只要是晴天,天气非常宜人,闲暇的时候搬张凳子坐在院子里晒太阳是很美的享受,外出时汽车里甚至还要开冷风。

在约翰内斯堡我们遭遇的最冷的天气是巴西和朝鲜比赛的那天,晚上气温降到零下2度,这已经是约翰内斯堡冬天的极致。60岁的黄阿姨是济南人,40多岁的时候来南非,最喜欢的就是这里的气候,济南冬天太冷了。

宜人的气候非常适宜植物生长,在我去过的城市无一不是街道整洁规整,绿树成荫,“花园城市”根本不稀罕。但是就在这样优美的环境中,却不得不为住宅竖起高墙,加上电网。我们说,再舒适的“监狱”,它还是监狱。

### 花园洋房 VS 铁皮房子

这里最让我们受刺激的是房子,南非地广人稀,完全没有国内的“多层”与“高层”的概念,大多住宅都是两层,三层楼已经算是非常“出格”。中等人家都是独门独户的别墅,而且房价也不贵,在开普敦100万兰特便可以买到三四百平方米的房子,而且这里卖房子卖的都是实用面积,土地产权永久归个人,在约翰内斯堡的房子就更便宜,连房子带院子1000平米,也就是100多万兰特。稍微有点儿实力的,花园、草坪、游泳池,这些在国内只存在于幻想中的场景,在这里轻松可以变成现实。

与随处可见的花园洋房形成鲜明对比的是大片大片的破败的棚户区,索维托、亚历山大这些约翰内斯堡的黑人聚居区就不用说了,即便是美丽的开普敦,郊外也有这样的“贫民窟”。南非生孩子不受限制,黑人还都结婚早,一间十几平方的铁皮房子,“冬凉夏暖”,一家两代五六口人就那么蜗居着,女孩子长到十五六岁了,还得和父母、兄弟同居一室。南非政府已经在下大力气改造这些棚户区,让黑人搬进砖瓦房里,但现在看,这还是个非常漫长的过程。

阿信、郁可唯、魏晨,咪咕群星演唱会抢票中

详情咨询 10086 或移动营业厅

